

故事里的沂蒙

母女血洒沂河滩

她的人生与山东抗日根据地成千上万名妇女紧密相连；她以真情和智慧唤醒广大妇女积极投身抗日事业；她面对敌人坚贞不屈、视死如归的精神令人赞叹和敬仰。她的名字叫陈若克。

陈若克是一名优秀的共产党员，也是一位英雄的母亲。她曾说，“妇女干部应当最坚决、最有气节、至死不屈，在最困难的环境下不动摇、不屈服、不妥协，即使被捕了，受了残酷的刑罚，甚至牺牲，也不能供出别人，不能说出组织系统和领导机关”。陈若克以实际行动践行了这句话。

陈若克，1919年出生于上海，1936年8月加入中国共产党。1937年日本侵华战火燃至上海，陈若克凭借“熟练工人”的资格随工厂一同转移至武汉。然而，此次转移却导致她与上级党组织失去联系，党龄中断，后又因“违反厂命，参加抗战活动”丢掉了工作。于是，她决定奔赴延安寻找组织。当途经山西晋城时，正好赶上华北军政干部学校招生，她顺利通过考试。在校期间，她不仅学习了政治常识、中国革命运动史、国内外时事、游击战术等课程，而且重新申请入党。3个月后，陈若克毕业，留校负责党支部等相关工作。

在校学习过程中，校长朱瑞渊博的学识、敏捷的思维、出众的口才让陈若克钦佩不已；陈若克的刻苦努力、积极上进、不畏困难也给朱瑞留下了深刻的印象。二人于1938年8月1日结成革命伴侣。

1939年夏，朱瑞被任命为八路军第一纵队政委，与司令员徐向前共赴山东，负责指挥山东和苏北地区的八路军部队。陈若克随丈夫一起来到沂蒙山区，从此与山东妇女工作结下不解之缘。

陈若克到达山东后，曾担任八路军山东纵队直属科科长、山东分局妇委会委员、山东省妇女救国联合会常委、山东省临时参议会议员等职务。作为山东抗日根据地妇女工作主要负责人，她卓有成效地开展了一系列工作。特别是在任八路军山东纵队直属科科长时，尽管对这项工作很陌生，但凭借认真钻研、敢作敢为的拼劲，使山东妇女工作有了长足发展。

1940年7月26日至8月26日，陈若克参加了在沂南县青驼寺召开的山东省联合大会，被选为省临时参议会驻会委员。8月6日，出席大会的妇女代表选举成立了山东省妇女救国联合会，她被选为执行委员和常务委员。14日，她代表妇救会在大会上作了《山东妇女运动的新任务》报告，全面总结了1938年至1940年山东妇女工作的基本情况，并提出了新时期要普遍深入开展妇女工作、重点培养和选拔妇女干部、积极建立各级妇女组织、发动妇女参加抗战等任务，这对促进山东省妇女工作的开展起到了重要指导作用。

1941年11月4日，日寇出动重兵，将我兵工厂、弹药库、粮库的所在地大崮山突然包围。此时的陈若克临近分娩，她拖着沉重的身子，与守山部队鲁中军区独立团团长袁达、政委于辉，一道率部与敌周旋。

7日深夜，陈若克在警卫员的搀扶下，艰难地走了几个钟头，冲出了鬼子的包围圈。拂晓前，一阵剧烈疼痛袭来，她实在坚持不住了，让警卫员到村里找个妇女帮忙接生，还没等警卫员回来，女儿就出生了。婴儿的啼哭声引来了一队端着刺刀的鬼子。原来，鬼子攻占大崮山后，发现八路军突然都消失，便组织了小分队搜寻八路军伤员和掉队的八路军战士。面对鬼子的刺刀，她挣扎着站起来，要与鬼子拼命，鬼子一枪把她打倒在地。

陈若克被捕了。她大骂鬼子以求速死，但鬼子还是把她押送到沂水县城日寇宪兵司令部。一提起宪兵司令部，老百姓无不咬牙切齿，称它为阎王殿、鬼门关，那里遍地是中国人的鲜血。

宪兵队队长从陈若克的口音和气度中断定她是个八路大干部，欣喜若狂，连夜审讯。鬼子问：“你是哪里人？”陈若克回答：“听我是哪里人，我就是哪里人！”鬼子又问：“你丈夫是谁？”陈若克回答：“我丈夫是抗日战士！”鬼子再问：“你是干什么的？”

“我也是抗日战士！”陈若克说，“要杀就杀，要砍就砍，不必多问！”日寇宪兵队长暴跳如雷，对陈若克严刑拷打。当年驻沂水日寇宪兵司令部的酷刑，恶名昭著。但“老虎凳”“火铲子”“皮鞭”“辣椒水”，在钢铁般的意志面前，都是那么无力。面对酷刑，陈若克咬紧牙关，宁死不屈。

由于陈若克体弱受刑，产后无奶，孩子饿得嗷嗷大哭。婴儿的哭声，让鬼子改变了策略。宪兵队长给婴儿送上了牛奶，说：“你是八路，我们佩服你坚强的意志，可你也是这个孩子的母亲，你的坚强对你的孩子来说就是残忍。”

陈若克说：“孩子的父亲是八路，孩子的母亲是八路，孩子身上流的也是坚强的血。”

日寇宪兵队长摇摇头，把奶瓶递给陈若克，说：“孩子太可怜了，给她喝口奶吧。”

陈若克把奶瓶摔在地上，怒斥道：“我们母女，宁可饿死，也不会像狗一样活着！”

鬼子软硬兼施，却始终无法让这位坚强的共产党员、抗日英雄屈服。最后，他们只好对陈若克下毒手。

1941年11月26日，古老破碎的沂水城上空乌云密布，哀风飕飕。陈若克伸出流血的手指对女儿说：“孩子，你来到世上，没有喝妈妈的一口奶，现在就要和妈妈一起离开这个世界，你就吸一口妈妈的血吧……”说着，她把鲜血滴进孩子的嘴里。鬼子用门板抬着昏迷过去的陈若克和她的女儿，向沂水城西沂河滩刑场走去。刚出沂水城，陈若克在门板上苏醒了过来，她看了一下四周，知道自己与女儿的生命到了最后时刻。她用自己最后的力气喊道：“站住，我要抱着孩子自己走！我是中国人，决不能在强盗面前躺着死！”

陈若克铿锵有力的喊声，把押送她的鬼子汉奸惊呆了，他们不自觉地站住了。

遍体鳞伤，绝食数日，本已无力站立的陈若克，凭着钢铁般的意志从门板上下来站住，用血肉模糊的双手，拢了拢蓬乱的头发，扯了扯被打碎的衣服，抱起女儿，一步一步向刑场走去，在鬼子的刺刀下壮烈牺牲。她的孩子也没能幸免于难，母女俩把热血洒在了沂蒙革命老区的千里沂河滩上。陈若克时年22岁，女儿出生还不到20天。

12月中旬，沂蒙抗日根据地的同志通过各种关系，冒着生命危险将陈若克母女的遗体运回根据地，安葬于沂南县东辛庄。1953年，迁移至沂南县孟良崮烈士陵园。

2014年9月，陈若克被列入民政部公布的第一批著名抗日英烈和英雄群体名录。

【故地往事】

王象乾与四世官保坊

□于永军

从古齐都临淄东去30公里许，便进入桓台新城镇。该镇南有一座始建于明万历四十七年（1619）的砖砌牌坊，名唤四世官保坊。

与其他牌坊相对照，此坊有三个显著不同：其一，“四世官保”之名，气贯长虹；其二，坊名书法大气磅礴，为明后期大臣、著名书法家董其昌所题。其三，正楼前后两面檐下居中处各砌一块竖形匾额，上镌镏金“圣恩”二字，以示敕造，象征着坊主的显贵和荣耀，故被誉为“华夏第一砖坊”。

何谓“官保”？官保乃明、清各级官员的虚衔，最高级荣誉官衔为太师、少师，及太傅、少傅、太保、少保等。凡大臣加衔或死后赠官，通称官衔，如太子太师、太子少师，太子太傅、太子少傅，太子太保、太子少保等。“四世官保”坊主，是明代中晚期兵部尚书王象乾。王象乾七十一岁时，因“总督蓟辽”“威名著九边”保国有功，明万历帝御赐追封上三代，其曾祖父王麟、祖父王重光、父亲王之垣，皆诰赠“光禄大夫柱国太子太保兵部尚书”，并特许建造牌坊表彰，故称“四世官保”，亦寓含着王家四代保国的意思。

明隆庆五年（1571），年方24岁的王象乾得中进士，初授闻喜知县，一直到崇祯二年（1629），在兵部尚书加少师兼太子太师任上因病乞归止，为官60载，长期守卫边关，位高权重，声名显赫，对明中晚期军事具有十分重要的影响。在山西右参政任上，统兵驻宣府7年，他与外敌斗智斗勇，确保了北方稳定和京畿安全，蒲松龄的《聊斋志异》中曾有过故事记载；在兵部右侍郎任上7年，他先代替尚书总督川、贵、湖广军务，兼右都御史巡抚四川，后总督蓟辽、保定等处军务兼理粮饷，节制顺天、保定、辽东三抚，分别平息了播州土司叛乱和东北边民骚乱；万历三十九年（1611），他晋升为兵部尚书，召理部事，以清播州地及平贵州苗乱的功劳，被朝廷加太子太保；万历四十二年（1614），他因病告归。此后，因边事紧急，不顾罹患病痛，分别于天启二年（1621）、崇祯元年（1628）两次出任兵部尚书，以原官提督九边，累加太子太师，总督蓟辽兼制宣府、大同等处。崇祯二年，已84岁高龄的王象乾，因病日益沉重，上疏乞归。



翌年，在新城故里病逝。

由此可知，王象乾为守卫大明贡献了毕生，嵌镶于四世官保坊的两副楹联，似乎在向世人诉说其赫赫功绩，前联为“佑兹岳牧公孤，世表勋名于中外”；后联为“缵旧维牙，恩锡表殽诒于克绍；庆贤有涉，荣名耀竹册以弥光”。

作为一名封建士大夫，王象乾历任5朝，三次出任兵部尚书，以“世表勋名于中外”“缵襄威伐于昌明”等功绩，荣膺“四世官保”，实现了光耀门楣的人生目标；作为一名古代将士，王象乾不避艰难，五次出守边关，尤其是晚年，在朝廷召唤之时，以国事为重，抱病戍边，最终病倒在岗位上，生动诠释了戍边将士的社会价值。尽管明代中晚期，皇权政治极端腐败，士大夫“济世拯民”之壮志难酬，但穿越时空隧道，刺透历史浓雾，用公道的眼光品评昨日，王象乾身上所体现的“国家兴亡，匹夫有责”的使命感，仍然像阳光穿透乌云一样，散发着历久弥新的毫光。

一个人的德行及生活方式，既取决于他所处时代的氛围与习气，也取决于其骨髓和血液中所传承的种种特质。说四世官保坊，不能不说王象乾的家门：曾祖王麟，是一个在儒家文化氛围中成长的知识分子，14岁被保送入国子监，先后出任永平训导、鹿平教谕、颍川教授，他劝学兴所，广励功令，是新城王氏一脉家国情怀的奠基人；祖父王重光，嘉靖二十年（1541）进士，官至户部左侍郎，多次统兵镇守边关，在贵州戍边期间，积劳成疾，以身殉职，嘉靖皇帝亲书“忠勤可悯”四字表彰，追赠太仆寺少卿，并在永宁为他建造了忠勤祠，他是新城王氏一门家国情怀的带路人；父亲王之垣，明嘉靖四十一年（1562）进士，官至户部左侍郎，总督仓场，他一生为官严于律己、不徇私情，素有清名，因不愿沉湎于当时朝廷奢华和官场混乱，万历九年（1581）上疏请归，专注于王氏一族家风建设，培育出了新城王氏“象”字辈以王象乾为首的一门九进士。不难看出，王象乾的家国情怀发端于其家族忠勤保国的瞑霭苍烟润养，他以出于“新城王氏”为豪，“新城王氏”以养出他为傲，“四世官保”则是一个显著标志。

（本文作者为知名杂文家、中国作协会员）

投稿邮箱：qlwbrwqilu@163.com